2017年10月11日 星期三 责编 李雯 美编 张铭伟 值班主任 李志波

"大金鹿"不在,邻里感情永在

敦化路街道伊春路10号原为金鹿自行车厂宿舍,居民至今相亲相爱



□文/图 半岛全媒体记者 徐玮芩

走进伊春路10号楼院内, 入眼是一栋老建筑,近期粉刷 过的外墙给这栋老楼穿上了 新装。10月7日,记者来到这座 楼院,听这里的居民讲述了他 们的温暖故事。



伊春路 10号楼的邻 居们。

」響事 老楼老感情,情谊永相伴

据了解,青岛是民族自行车工业最 先发展的地区之一,曾与"凤凰"等名牌 自行车齐名的"大金鹿"就诞生在这里。 上世纪七八十年代,普通百姓家中若拥 有一辆"大金鹿",可是件特荣耀的事。 伊春路8号、10号和12号楼院就是以前 金鹿自行车厂的员工宿舍。

对于"大金鹿"的那段辉煌史,今年 75岁的居民刘世滨仍记忆犹新。他15 岁就进入青岛自行车厂工作,从一个普 通帮工一步一步做起,他对"大金鹿"风 歷全国的魅力也看得最为清楚。"我们 的自行车一直供不应求!单位效益也 好,就为家庭困难盖了员工宿舍,免费

给职工住。"说到这里刘世滨的眼里泛 着泪光,"2001年开了一个大会,宣布 自行车厂破产,我们这些老员工都哭 "刘世滨想到当时的情景深有感触。 虽然工厂已经不在,但是这三栋楼的老 居民的感情却没有消散,反而更加深

伊春路10号

伊春路10号已经是有 着30多年历史的老楼了, 全楼有54户居民,原为金 鹿自行车厂的单位宿舍,楼 里居住的居民都是老同事, 见了面都会热情地打招呼, 谁家有困难,大伙都主动搭 把手。

「背景资料]

我们的楼座 我们的故事

楼座,是街道社区的一 个基本单元,也是工作生活 的一个重要场所;楼座,见 证着社会发展,也记录着沧 桑岁月;楼座里,有普通的 居民,也有感人的故事……

你对社区哪些楼座比 较感兴趣?你所在的楼座有 没有故事? 本报推出的《楼 座》专栏,将探访每一个有 特色,有故事的楼座,也欢 迎居民朋友向我们讲述有 关楼座里的那些人和事。联 系电话:13583260763, QQ:2817672473,邮箱: dunhuanews@126.com.

热心好楼长,有事她帮忙

"我们的楼长真的是尽职尽责了, 我刚搬过来对大家都不熟悉时,就是我 们的好楼长热心让我参与社区活动。" 家住伊春路10号楼的居民张女士说。 据了解,74岁的单坤珍是伊春路10号 楼楼长,她每天都坚持在楼里走访,对 楼里每一户居民的情况她都如数家珍, 她的热心赢得了邻居的信任与尊敬。

单坤珍担任楼长已经两年多,说起 为什么会当上楼长,单坤珍告诉记者, "10号楼原先的楼长因为身体原因卸 任了,居委会主任动员我出来做,说让 我多出来走动走动,不要总是在家中。" 单坤珍说,在她看来,楼长最大的作用, 是充当居民和社区之间的桥梁。"当好 楼长,其实不容易。要实实在在做点事 情,就需要花精力去跟居民沟通,做事 要负责任。"她说,只有主动找居民沟 通、取得大家信任,才能全方面掌握楼 道里的信息。

担任楼长初期,单坤珍花了很长-段时间,把楼院内50多户跑了个遍,一 一告诉邻里自己的楼长身份,了解居民 的情况。"有多少自住户、多少出租户、多

少老年人,出租户有没有安全问题……这 些我都要了解清楚,做到心里有数。"单坤 珍说,自己还给楼里的独居老人留了电 话,告诉他们有事随时打电话。

两年多来,单坤珍一直仔仔细细照 看着这座楼。逐渐的,楼里居民几乎都 认识这位热心大姨,有什么事情都会告 诉单坤珍,"其实,还有很多事情是楼长 解决不了的,这时就要及时向社区,发 挥信息沟通的作用。"她说,当了楼长, 一定要对得起这个头衔,踏踏实实地做 事,把楼院建设做得更好。

捐款很积极,卫生共保持

"我们楼院的居民,都很热心肠,就 比如说慈善一日捐,我们这个楼的总捐款 数,可以说是社区里数一数二的。"单坤珍 指着贴在公告栏上的捐款明细说,她告诉 记者有很多居民知道要捐款,都主动把钱 给她送过去。"有的人捐了还觉得自己捐 的少,又找我补捐一次。"单坤珍说。

谈到楼院卫生,这里的居民告诉记

者,虽然是"各扫门前雪",但要是看到 楼院里有垃圾他们也会随手清理干净。 居民荣女士虽然搬到这里的时间不长, 但贡献不小,她刚来时看到院里的一角 堆满了垃圾,行人行走不仅不方便,还 滋生蚊虫,于是她发动全家打扫楼院, 还自己掏钱雇垃圾车,将垃圾都运走。

楼院的60多岁党员陈师傅也是个

热心人,因为有会维修的手艺,再加上 为人热情,邻居们电路出点问题,都爱 喊他帮忙。去年的一天夜里,一楼的灯 坏了,楼长单坤珍发现后马上去找陈师 傅,陈师傅到现场发现是灯口出了问 题,他怕居民晚上回家不方便,于是利 用休息时间跑了好几家商店,自掏腰包

楼院变化大,越住越舒心

据了解,伊春路10号是老楼院,排 水系统差,以前每当下雨时,就是居民 出行的"噩梦",雨水几天都渗不下去, 不仅出入不方便,还形成一条条臭水 沟,滋生蚊虫。半岛记者去采访时,青岛 也刚下过一场雨,但记者在楼院内没有 发现一个雨后形成的小水坑。原来近几 年,社区给楼院铺设了一种新型的透 水"海绵砖",这种砖最大的特点就是不 积水、渗水快,给居民的出行带来不少 方便与安全。

同时,居民高女士告诉记者,她 所居住的楼自从安上了保温层,生 活质量明显提高了很多。"之前开着

暖气,也很冷,但自从安装了保温 层, 感觉家里冬天提高了五六摄氏 度,现在10月初,虽然还没有供暖但 家里也不冷。"高女士说。从以前冬 天室内温度总是不高,到现在冬暖 夏凉,这些社区变化都是老百姓切 身体会到的。